

## 股市是透明度最好、最有效率和 法治化程度最高的市场<sup>\*</sup>

吴志攀\*\*

20年前,上交所的成立,是中国改革开放史上划时代的大事件,它是一个象征,它的发展壮大,说明了中国正在走一条什么样的道路;同时它又是一个发动机,它对中国经济、中国社会乃至中国历史发展走向的影响都是巨大的。回顾这20年来的变化,我想只能用“沧海桑田”来形容。

利用这个机会,我讲两个亲身经历的故事,也向在座的各位提出两个问题。

第一个故事,20世纪80年代中期,我当时还在北大读博士,有一次与同学陈大刚一起跑到上海调研。我们到了上海南京西路1806号,那里有一座位于交叉路口的小楼,边上还有卖报纸的小摊。这座小楼看起来不起眼,当时是工商银行上海分行信托投资公司静安营业部。

我们走进小楼的一层,一间屋用柜台一分为二。我们站在柜台外,看里面坐着两位先生,其中

---

\* 本文系根据吴志攀教授在2010年12月4日第一届“上证法治论坛”上的发言整理而成,未经其本人审定。

\*\* 中国法学会经济法学研究会会长,北京大学常务副校长。

一位年龄稍长些，他告诉我们，他叫胡瑞荃。柜台里面的墙上挂着一块小黑板，上面用白粉笔写着“飞乐音响：50 元；延中实业：50 元”的字样。

我们同胡瑞荃先生攀谈起来，得知他就是这家营业部的副经理。他告诉我们，现在只有这两只股票，但没有买卖。前不久有个法国人也来过，想买几张股票回去做个纪念，但我们也不能卖给他。

当时的我绝对无法想象，我们的股市会发展到现在这么大一个规模，有这么大的市值，而且上证指数的起落，能够影响到全世界任何一个地方的股市，成为世界经济最重要的一个指标。我没有这样的想象力和远见，那么今天在这里，我想给在座的各位提第一个问题，再过 20 年的中国股市，将会是一个什么样子？我们能不能有充分的想象力和远见？

第二个故事，前不久，北大召开厉以宁老师八十大寿的庆祝会，我主持了其中的一个论坛。我在主持的时候就讲，厉老师是个了不起的经济学家，但同时我们这些学法律的人也要特别感谢他，要学习和研究他的经济法律思想。因为厉老师曾经担任过全国人大财经委副主任，大概是 1992 年前后，他负责牵头起草了《证券法》草案的第一稿。我没有去仔细查证，但据我所知，全国人大常委会委托专家学者来牵头起草法案，在那个时候还是比较少的。学者立法有他的优势，因为学者比较中立、客观，他没有部门利益，也没有行政色彩，所以我认为这是一次很重要的立法尝试。厉老师带领了北大的一些教授和研究生，进行了比较广泛的调研，也参考了国外的有关法律资料，写出了第一稿。当然，这一稿只是基础，后来又修改了多稿，最后在 1998 年，亚洲金融危机之后，立法机关终于通过并实施。

1992 年我还算是“青年教师”，在学校听过厉老师关于《证券法》起草工作的报告。我记得，可能一直到 1995 年，中国的股市都还是在“试点”，政府讲的是“试得好就上、试不好就停”。很多学者也不看好中国股市，认为太乱，缺乏理性，管不好。但是厉老师不一样，他当时就非常乐观，而且即便在股市最困难的时候，厉老师都始终满腔热情地支持金融体制改革，支持股市的发展。

厉老师的这种乐观，很可能是他健康长寿的原因之一。在前几天

的庆祝大会上,厉老师又发表了“中国经济发展的动力在哪里?”的演讲,他依然举了中国股市的例子,认为来自股民的积极性,将是中国经济未来发展最强大的动力之一。

我想用这个故事,向各位提出第二个问题:我们能不能有厉老师那样的创新意识、乐观精神以及坚韧不拔的勇气,只要看准了方向,就始终坚持不渝地去推动新事物的发展?

各位领导、各位嘉宾、各位同行,20年过去了,今天的上海证券交易所早已搬进了辉煌的大楼,当年的两只股票迄今已经发展到沪深两家证券交易所上市的公司1976家,总市值超过23.87万亿元,开户投资者1.29亿户的巨大规模。我们曾经历过地方政府动员干部们“带头买股票”,也经历过《人民日报》几次关于股市的重要社论,还曾看到过B股、法人股以及分配上市指标的情形。我们同样见证了“中国企业境内外同时上市”、“股改”、“国有银行上市”等。

往事并不如烟,这些故事在档案资料室里会遇到,或者我们这些教书的人,在课堂上介绍证券市场历史时会与它们久别重逢。

今天我们该如何评价这段历史?我概括了以下几点:

第一,在我国的各类市场之中,股市相对而言是最为透明的市场,因此也是最能够被公众监督的市场。

第二,在我国的各类市场之中,股市相对而言是法治化程度最高的市场,我们的监管虽然还有待继续完善,但基本上来说是严格的、有效的。

第三,在我国的各类市场之中,股市可能是与国家的政治稳定关系最密切的市场,股市的兴衰不能决定国家的发展,但它大致可以看作是国家发展大局的一个“晴雨表”,维护好股市的健康与稳定,关系重大。

第四,在我国的各类市场之中,股市效率可能是最高的,这样的发展速度在全世界都是罕见的。

第五,在我国的各类市场之中,股市的国际化程度也是最高的,我认为,中国的股市已经是一个符合国际市场定义的金融市场。

上述五点之中,其实我最看重的是第二点,也就是金融法制建设与完善金融监管的问题。作为一个法律人,特别是作为一个北大的法律人,我始终坚信,中国必将建设成为一个法治国家,中国的市场经济必

将成为严格的法治经济，我们要用法律来保证国家的长治久安，促进社会的公平正义，也推动经济的持久繁荣。

再过 20 年，也许中国的 GDP 就会赶上美国，中国股市的规模也会超过华尔街，上交所会成为全世界最了不起的交易所。但我想，即便到了那一天，我们仍然要记得，中国不是美国，沪深两个交易所不是华尔街，我们还要走中国人自己的路。我们在走着一条前人从没有走过的金融发展之路，数亿股民大军在这条路上前行，我们从两只股票，数千股民汇集成今天的长江大河，汇集成汪洋大海，这条路是我们自己摸索出来的。

厉以宁老师讲，亿万股民的积极性，将是中国经济未来发展最强大的动力之一。我今天还想接着他的这个话讲，正是数以亿计的股民的参与，才有了今天的股市。而这些升斗股民，我们不知道他们的名字，不知道他们在哪里，但是，他们的命运决定未来中国股市的命运，也决定中国的命运。中国有农民，有渔民，有牧民，还有股民。随着现代化的进程，前三种“民”会逐步减少，而股民却会逐步增多，因此，股民是长久的。中国股市的发展，一定不要仅仅成为资本逐利的场所，而是要帮助中国的企业成长进步，同时也要关注和保护股民的利益，促进人民共享经济发展成果的平台！